17.04.2020 г. Химия
Тема урока: Кислотно-основные индикаторы 
Задание: 
- изучить новый материал;

- записать в тетрадь краткий конспект;

- письменно ответить на вопросы по теме.

 
Изучение нового материала.
      Проблема: Знаем ли мы, что нужно и что не следует употреблять в пищу, какими средствами гигиены и кому можно пользоваться? Как определять уровень pH? 

•         Значение показателя рН зависит от соотношения между положительно заряженными ионами (формирующими кислую среду) и отрицательно заряженными ионами (формирующими щелочную среду). 

      Организм управляет уровнем кислотности следующими способами:

•         1. Выделяет кислоты - через желудочно-кишечный тракт, почки, легкие, кожу. 

•         2. Нейтрализует кислоты - с помощью минералов: кальций, магний, калий, натрий. 

•         3. Накапливает кислоты - в тканях, прежде всего в мышцах. 
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Химические индикаторы - (от лат. Indicator – указатель)  соединения, позволяющее визуализировать изменение концентрации   какого-либо вещества или компонента. 

Почему изменяется цвет? Существуют вещества, называемые хромофорами.
      Хромофоры  — ненасыщенные группы атомов, обуславливающие цвет химического соединения. 

       К хромофорам относят азогруппу —N=N—, нитрогруппу —NO2, нитрозогруппу — N=O, карбонильную группу =С=О, сопряженные системы двойных связей,   и др.    Введение других групп, называемых ауксохромами (—ОН, —NH2 и др.), способствует углублению окраски.
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Классификация   индикаторов
Кислотно-основные

Универсальные

Комплексонометрические

Адсорбционные

Флюоресцентные
Характеристика индикаторов

 
-                     Лакмус. Его производят из нескольких видов лишайника, которым и пропитывают лакмусовую бумагу. Впервые лакмус был использован как химический реагент   примерно в 1300 году. Фактически природный лакмус представляет собой сложную смесь 10—15 различных субстанций. Основными компонентами лакмуса считаются: азолитмин (C9H10NO5); эритролитмин (С13H22O6); 

-                     Метиловый  оранжевый (метилоранж C14H14N3NaO3S)— известный кислотно-основный        индикатор, синтетический     органический       краситель   из группы азокрасителей, является солью натрия. 0,1% водный раствор применяется в аналитической химии как кислотно-основный индикатор.

-                     Фенолфталеин C20H14O4 -   получается исключительно в лабораторных условиях путѐм химического синтеза. Синтезируется путѐм конденсации фенола и фталевого ангидрида при 105—110 °C в присутствии ZnCl2 или концентрированной серной кислоты

HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0".
-                     Индикаторная бумага - в настоящее время химики часто пользуются индикаторной бумагой, пропитанной смесью разных индикаторов – универсальным индикатором. В кислотных растворах химический реактив становится красного цвета, в щелочных средах – синеет. 
	Индикатор  
	                  Цвет раствора  
	 

	
	исходный  
	в кислой среде  
	В щелочной среде  

	Фенолфталеин  
	Бесцветный  
	Бесцветный
	Малиновый  

	Лакмус
	Фиолетовый
	Красный
	Синий

	Метиловый  оранжевый  
	Оранжевый
	Красный
	Светло-оранжевый

	Универсальный (бумажная полоска)
	Светло-оранжевый
	Красный
	От светло-зеленого до фиолетового


 Природные  индикаторы     (антоцианы) - это  окрашенные         растительные гликозиды

HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B4",       содержащие         в качестве агликона антоцианидины. Они находятся в растениях, обусловливая красную, фиолетовую и синюю окраски плодов и листьев.
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  Письменно ответить на вопросы:
1. Каково значения pH в растворах различной кислотности: 
            а) pH кислых растворов равен ___; 
            б) pH щелочных растворов равен ___; 
            в) pH нейтральных растворов равен ___.

2. Распределите вещества, формулы которых приведены ниже, по группам в зависимости от pH их растворов: HCl, H2O, H2SO4, Ca (OH) 2, NaCl, NaOH, H3PO4, KOH.
а) pH 1 – 7 – среда (кислотная), имеют растворы ___________.
б) pH 7 – 14 - среда( щелочная), имеют растворы ___________.
в) pH = 7 среда (нейтральная), имеют растворы ____________.
18.04.2020 г. Химия
Тема урока: Метод кислотно-основного титрования.
Задачи: изучить метод кислотно-основного титрования, разобрать способы решения задач на титрование, решить задачу, используя  метод кислотно-основного титрования.
Изучение нового материала
     Титрование — это способ определения концентрации кислоты или основания в растворе, путем измерения объема титранта (основания или кислоты с заданной концентрацией) необходимого для полной нейтрализации имеющегося реагента.
Реакция нейтрализации
Основание + кислота = соль + вода

Na–OH + H–Cl = Na–Cl + HOH

OH– + H+ = H2O
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                                               1 моль ОН– эквавалентен 1 моль H+
     Рассмотрим сущность процесса кислотно-основного титрования. Бывают два случая:

1. Когда нужно определить концентрацию основания в колбе путем добавления из бюретки кислоты известной концентрации.

2. Наоборот, когда необходимо определить концентрацию кислоты в колбе путем добавления основания известной концентрации.

      Рассмотрим титрование в первом случае, когда титруемый раствор — основание, а титрант — кислота. К анализируемому образцу основания постепенно добавляют раствор кислоты с заранее определенной концентраций до тех пор, пока число эквивалентов кислоты не будет равно числу эквивалентов основания. Продолжая титрование, наступает  конечная точка титрования, или точки эквивалентности — момент титрования, когда число эквивалентов титранта и титруемого раствора будут точно равны.



     Чтобы понять, достигнута точка эквивалентности или нет, используют  кислотно-основные индикаторы. Для этого перед непосредственным титрованием в колбу с анализируемым раствором добавляют пару капель необходимого индикатора, и в момент достижения точки эквивалентности раствор начинает менять свой цвет.

      Зная использованный объем титранта и его концентрацию, можно вычислить число эквивалентов основания в анализируемом образце. Если NA и NB — нормальности растворов кислоты и основания, а VA и VB — их объемы в момент нейтрализации, то:

· Число эквивалентов = NAVA = NBVB
Решение задач на титрование.

Задача 1. Необходимо нейтрализовать 25,00 мл раствора кислоты H3PO4. На титрование израсходовано 30,25 мл раствора NaOH. Вычислите отношение нормальных и молярных концентраций обоих растворов.
Решение:

· NH3PO4 / NNaOH = VNaOH/ VH3PO4 = 30,25 мл / 25,00 мл = 1,210

Нормальная концентрация NaOH совпадает с молярной, а у H3PO4 нормальность в три раза больше молярной концентрации, поэтому:

· cH3PO4/ cNaOH = NH3PO4/3 / NNaOH = 0,403

Задача  2. Вы израсходовали 10,81 мл 0,1 н раствора HCl на титрование 25,00 мл раствора Ca(OH)2. Какую нормальность и молярность имеет анализируемый раствор? Сколько граммов Ca(OH)2 содержится в растворе?
Решение:

Вычислим нормальную концентрацию анализируемого раствора Ca(OH)2:

· NCa(OH)2 = ( VHCl/ VCa(OH)2) × NHCl = ( 10,81 мл / 25,00 мл ) × 0,1 н = 0,0432 н

Молярная концентрация Ca(OH)2 вдвое меньше его нормальной концентрации, так как химический эквивалент Ca(OH)2 равен 2. Поэтому анализируемый раствор имеет молярность 0,0216 М Ca(OH)2. Чтобы ответить на вопрос, сколько граммов Ca(OH)2 содержится в растворе, необходимо найти его количество вещества в растворе, для этого следует умножить молярность на объем:

· 0,0216 моль/л × 0,025 л = 0,000514 моля

По таблице Менделеева определяем, что молекулярная масса Ca(OH)2 равна 74,1 г/моль, а значит в растворе содержится:

· 0,000541 моля × 74,1 г/моль = 0,0401 г Ca(OH)2
Решите задачу самостоятельно:
Задача. Химик-органик синтезирует новую кислоту. Он растворяет 0,5 г этой кислоты в определенном объеме воды и устанавливает, что для нейтрализации полученного раствора требуется 15,73 мл 0,437 н. раствора NaOH. Чему равен грамм-эквивалент синтезированной им кислоты? Если известно, что эта кислота содержит три ионизуемые группы –COOH, чему равна ее молекулярная масса?

18.04.2020 г. Химия
Практическая работа № 14.

Тема: Взаимодействие кислот, солей и оснований с различными индикаторами
Цель:  познакомиться  с химическими свойствами кислот, оснований; составить уравнения химических реакций в молекулярном и ионном виде.
	Название опыта
	Рисунок того, что делаете
	Наблюдения и их объяснения
	Уравнения реакций

	Испытание растворов кислот индикаторами.
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	Цвет фенолфталеина -

Цвет лакмуса –

 Цвет метилоранжа-
	                    ____
                    ____
                            ____

	Взаимодействие кислот с основаниями
(H2SO4  и NaOH).
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	Цвет фенолфталеина -

Цвет лакмуса -

 Цвет метилоранжа-
	

	Испытание растворов щелочей индикаторами.
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	Цвет лакмуса-

Цвет фенолфталеина-

 Цвет метилоранжа-
	                    ____

                    ____

                            ____


Контрольные вопросы: 

1. Дайте определение индикатора. Какие индикаторы называются кислотно-основными?

2. Какие виды индикаторов вы знаете?
Вывод:

